

黄明:用新的金融理论解释和指导中国市场

采访黄明前,公开资料已经很丰沛——湖北省高考状元,北大物理才子,康奈尔大学物理学和斯坦福大学金融学双博士,美国名牌大学金融学终身教授,国内外多座商学院的教授,既能发表学术论文又有演讲口才。尤其瞩目的是2007年央视等媒体的多次亮相,“中国应大力发展简单金融衍生品,尽量不要碰复杂金融衍生品”、同样是2007年,黄明预言,中国股市的危机被牛市所掩盖,并预测A股泡沫将在2008年破灭……这些逆耳忠言,最后都被证实是对的。他和那些成功的金融学者有何不同吗?

采访很短暂,却解开了解读黄明的一把锁,在西方主流学术和惯性思维解释一切的场域中,寻找金融新现象的新解释。

金融危机时代的解惑者

“金融危机之前,我就是个忙于教书、做研究、自己写书的学者,危机中,我把更多的精力放在讲解、解释很多困惑和疑难点上,是解惑者的角色。”

把2008年的美国金融危机解读为金融学危机。这样的见解很独特,但很有说服力,这源于黄明对行为金融学的理解和钻研。

黄明2005年被康奈尔大学聘为终身教授,他在那里给工商管理人才教授“行为金融学”。而在上个世纪末,他在芝加哥大学商学院任助教,关注这门学科时,行为金融学是方兴未艾的前沿交叉学科,极富生命力。2002年诺贝尔经济学奖授予了在行为金融学和实验经济学领域做出奠基性贡献的经济学家丹尼尔·坎内曼教授和弗农·史密斯教授,标志着行为金融学终于正式脱离“非主流”行列。但直到2007年发生的那场金融浩劫,西方金融学的理性市场学派的主流地位仍不容撼动。所幸黄明从来都是相信行为金融学的“少数派”,在黄明看来,次贷危机之前,主流金融监管理念的理论基础是新古典经济学、“理性经济人假设”……次贷危机恰好暴露出现代经典金融理论的局限,我们不能忽视“非理性的行为因素”在金融危机中扮演的重要角色。

2004年回国后的黄明埋头于象牙塔,很少接受媒体采访,也很少对国内经济大势发表意见,但看得多了,听得多了,加上教课中与企业家的交流,黄明逐渐发现看似形势一片大好的中国金融市场问题很多,于是就有了他2007年年底对中国股市泡沫破灭的精准预测。而当金融危机发酵时,黄明思考的却是,中国金融市场自我隔离的孤岛式生存该如何发展而强大?一个健康的资本市场,是中国金融业发展的唯一真理。而许多不健康或个体发展出来的金融异象都可用行为金融学来阐释。

金融危机时代的黄明辗转与媒体、课堂、讲座之间,“传道授业解惑”,他在寻找新的解释工具,行为金融学给了他充足的灵感。

后危机时代的实战者

“我的前半辈子都在学理论做研究,这方面我要‘顶天’;60岁之前我还要‘立地’,要把我之前的所学运用到实战中。”

看过、听过黄明生动且深入浅出的讲演或熟悉他的人,都说他骨子里有种“经世致用”的情怀。学了十多年物理,转向金融,是这种情怀在“作怪”;从现代经典金融理论,转向行为金融学同样如此;除了用自己的学识改变人们心中错误的观念,正如马克思说的更重要的在于改变世界。

2009年3月24日,国务院国资委正式出台《关于进一步加强中央企业金融衍生业务监管的通知意见》,对部分央企贸然使用复杂的场外衍生产品,违规建仓,风险失控,产生巨额浮亏,严重危及企业持续经营和国有资产安全的行为强化监管。该《意见》采纳了自己的多条具体建议,这让黄明觉得分外欣慰。他是最早提醒中国政府与企业要小心衍生品过度膨胀的学者之一,并且曾担任中航油(新加坡)资



①黄明与高中班主任丁孔明老师的合影
②1996年,黄明获得斯坦福金融学博士学位
③1997年,任教第一年的黄明荣获芝加哥大学商学院优秀教学奖
④黄明在中欧金融沙龙上做主题演讲

产重组工作小组衍生产品专家顾问。他一直呼吁中国政府应当加强监管,加强对国内企业特别是国有企业购买国际复杂衍生品的行为。

如今的黄明已经不满足于这样间接地改变这个世界,他在自己退休之前,要将行为金融学运用到中国的金融市场中。给中国金融市场把脉多年、又洞看A股的暴涨暴跌背后市场中的种种非理性现象,让他更加坚信“行为金融学对A股特别有指导意义。”为此,这两年他选择了“立地”式的实战。他真切体会到了行为金融学的理论和实战潜力。

如果说,当年出国深造是因为希望得到更多的学术成长环境,那么,如今的主动回国,聚焦行走在理性和非理性中的中国资本市场,那是时代让中国提供了更丰富的实践空间,作为学者,黄明在其中找到了自己更坚实的土壤。

Q&A:对话黄明

青少年:贫困赐予我抓住机遇的无形财富

Q:您生于一个普通工人家庭,家里排行老四,家中姐弟5人……从一个卖冰棍的少年成为如今的美国金融学终身教授,现在回想那些童年的记忆,除了培养你能在短时间内有效学习的习惯外,还有哪些影响?

A:从小生活在长江边,却没学会游泳,因为从小就要参与劳作,对于这段不太幸福的童年我一直想将它淡忘处理。传统中国人说儿要穷养、贱养是有一些道理的,我从小就明白了一些事情——不靠父母,我要为自己的人生负责,抓住生命中的每一个机遇。

状元:除实力外,运气也不错

Q:据您高中班主任丁老师的说法,您那时候特别喜欢考试,因为唯有考试才能显示出你的优势。在高考冲刺前你甚至选择把家搬在了学校的资料室里,能否再描述一下1981年的夏天成为湖北省状元时的情形?后来为何选择去北大物理系?

A:那年高考完了,照常卖冰棍。那天,我正好要去换我姐的班,刚到冰棍摊,姐姐就让我追上一个陌生人,她说那人在找我,说我好像考了全省最高分。原来发榜人打听到我经常要卖冰棍所以就找到冰棍摊上了。跟他报了考号,证实自己考了状元后,心里

感受?中国商学院普遍存在什么问题?

A:我觉得最大的不同在于中外商学院的生源。外国商学院的读者一般都是对商学感兴趣的人,但在中国,我发现我的学生们大多是掌握着很多社会资源的企业家或者社会权力的官员。要说中国商学院的不足,可能“商”味重于“学”味一些。

中国资本市场: 需要新的金融理论去解释和指导

Q:在您看来一个成熟的金融市场有何标准?

A:第一,好企业可以随时通过丰富的融资产品与渠道进行融资;第二,长期投资者能够得到合适稳定的回报;第三,市场价格基本合理;第四,市场参与者遵循规则。

Q:在您看来金融市场良性发展的根本基石是什么?

A:“法律面前人人平等”、“王子犯法庶民同罪”。金融市场是一个“来快钱”的地方,信息会严重不对称,很容易成为有钱有势的人欺诈没钱没权没势的人的天堂,因此,这个市场必须一视同仁、对所有投资主体同样管束的规则,才能确保这是一个公平健康的市场,这个市场才能发展和繁荣。

Q:对于中国资本市场的监管问题,您如何看?

A:不该管的管得太严了,该管的反而太松了。获得诺贝尔经济学奖的米勒教授,他是一位传统现代金融学的代表者,经常说美国证监会最值得干的一件事情就是把证监会取消了。但在几年前的那场金融危机之后,我们意识到监管的缺位有多可怕。我认为行为金融学能够真正指导监管。

新的金融市场需要新的金融理论。中国学术界应把传统现代金融理论不合理之处摒弃,结合中国国情,创出一批新的、跟实际更紧密的理论。希望我们资本市场、金融市场的监管方跟学术界有更多沟通,我们理论界做两种力,监管层也应做两种力。

未来:用行为金融学理论与 中国资本市场、投资人同进退

Q:前几年金融危机盛行时,您对自己的定位是一个解惑者,身影频频出现在镜头前,观点也常见诸于报端,但这两年除了关键时候依然能听到、看到您之外,您似乎刻意淡出了公众的视野,您对自身的定位有了哪些变化?

A:2004年我受邀回国,担任长江商学院副院长,刚开始埋头于象牙塔内做研究,当时连普通话都说不利索。渐渐地,我发现中国金融市场中危机四伏,但看电视上那些天花乱坠、胡说八道的股评家会难免生气。于是,我开始上电视节目、给报刊杂志写文章……忙得不亦乐乎,也经常慨叹分身乏术。我曾自问,60岁前,我还会因为没做什么而遗憾吗?

在对行为金融学专业研究上我可以“顶天”,未来我更想在金融实战中“立地”。我没有微博,也不愿意牺牲原则去获取更多眼球效应,只想依据专业,在关键时刻发出声音。现在,除了每年花1个半月在康奈尔大学,与美国学术界保持对话,在中欧国际工商学院教学外,我把自己更多经历花在“真枪实战”中。

Q:未来,您有何打算?

A:想用自己前半生研究的行为金融学的理论用在中国尚不成熟、理性的资本战场中,我觉得行为金融学对中国A股特别有指导意义,它可以指导政府如何避免市场不理性,也可以指导成熟的投资人不犯心理上的问题,做出更好的投资决策。

我还有写一本行为金融学方面教科书的计划,由于前几年的金融危机而推迟了。未来还想写一本给大众投资者、普通老百姓读的通俗金融学,用轻松易懂的方式讲解一些基本的金融学知识。我们现在有那么多给老百姓讲孔子、孟子的国学教授,讲得非常好。却没有几个真正的金融学教授给老百姓讲基本的金融学知识。

(文汇报记者 赵芳来)